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REDAÇÃO  01


Em entrevista à Veja de 24/01/01, o consultor Robert Wong, um dos mais destacados caçadores de talentos no Brasil, fala sobre os profissionais e o mercado de trabalho.


Baseando-se no seguinte trecho da entrevista, redija uma carta (entre 6 e 10 linhas) a ele, posicionando-se. Argumente, concordando ou não com tal ponto de vista. Ao encerrar a redação da carta, não assine nem se identifique.

Veja – Em que setores da economia o jovem deve apostar?

Wong – Temos de aprender a valorizar o que é nosso. Nunca seremos Primeiro Mundo em automóveis, computadores e telecomunicações, porque a distância tecnológica em relação aos japoneses, europeus e americanos é muito grande. Mas há três setores em que o Brasil tem vocação para liderar: negócios ligados à área agrícola, ao turismo e à mineração. Nesses, vale a pena apostar.

Redação 02


Em uma reportagem sobre o consumo no Brasil nos últimos anos, a revista Veja de 04/04/01 apresentou o seguinte quadro:

O ESTILO DE CADA UM

Estudos feitos pelas empresas Gessy Lever e Arezzo mostram o que o consumidor mais compra

NOS GRANDES CENTROS...
NAS CIDADES MENORES

• Produtos industrializados e enlatados
• Produtos naturais

• Detergente líquido e sabão em pó
• Sabão em barra e alvejante

• Margarina
• Manteiga

• Cremes com finalidade específica
• Colônias desodorantes

• Azeite de oliva e cereais
• Biscoito e café

• Alimentos semiprontos e congelados
• Farinha e preparados de milho

• Sapatos com brilho, coloridos e de salto alto
• Sapatos mais clássicos

Utilize esses dados em um texto, de 06 a 10 linhas, cujo tema seja a comparação entre as características do consumidor brasileiro da capital e do interior. Ao encerrar a redação, não assine nem se identifique.

Língua Portuguesa


Texto de referência para as questões de 01 a 05

Declaro que Auschwitz [maior campo de concentração nazista na 2ª Guerra Mundial] é a manifestação extrema de uma atitude que ainda prospera em nosso meio. Ela se revela no tratamento dispensado às minorias nas democracias industriais; na educação, inclusive na educação de perspectiva humanitária, que em geral consiste em transformar jovens maravilhosos em cópias apagadas e convencidas de seus professores; torna-se manifesta na ameaça nuclear, no aumento constante do número e da potência de armas mortais e na disposição de alguns pretensos patriotas a dar início a uma guerra perto da qual o Holocausto encolheria e se tornaria insignificante. Ela se mostra na destruição da natureza e das culturas “primitivas”, sem que se dê a menor atenção àqueles cuja vida fica, assim, privada de significado;  na  colossal  vaidade de nossos intelectuais, na sua crença de que sabem precisamente o que a humanidade necessita e nos seus esforços implacáveis para recriar as pessoas à sua própria e triste semelhança; na megalomania infantil de alguns de nossos médicos que chantageiam os seus pacientes com o medo, mutilam-nos e depois os perseguem com elevadas contas; na falta de sentimento de muitos pretensos pesquisadores da verdade que torturam sistematicamente os animais, estudam o seu desconforto e recebem prêmios por tal crueldade. No meu entender, não existe nenhuma diferença entre os carrascos de Auschwitz e esses “benfeitores da humanidade”.

Feyerabend, Paul. Adeus à Razão, 1987.

Questão  01


Através da leitura do texto, podemos concluir que a “atitude” citada pelo autor no início do texto pode melhor ser definida como:

A)
desumanidade.
B)
ódio.

C)
desânimo.

D)
compaixão.

E)
apatia.

Questão  02


Assinale a alternativa correta em relação ao texto.

A)
Os médicos a que o autor se refere são os mesmos que trabalhavam em Auschwitz.

B)
Os intelectuais a que o autor se refere sabem exatamente o que a humanidade necessita.

C)
Os pesquisadores a que o autor se refere recebem prêmios somente por torturarem sistematicamente os animais.

D)
Os pretensos patriotas a que o autor se refere demonstram disposição de começar uma guerra de proporções catastróficas.
E)
Os jovens maravilhosos a que o autor se refere são aqueles que, espontaneamente, se transformam em cópias apagadas de seus professores.

Questão  03


No texto, a palavra em negrito “esses”  NÃO se refere a:

A)
médicos.

B)
jovens maravilhosos.
C)
intelectuais.

D)
patriotas.

E)
pesquisadores.

Questão  04


Leia as seguintes afirmações sobre o uso de aspas em “benfeitores da humanidade” e depois assinale a alternativa correta:


I) 

O seu uso se justifica pela intenção do autor de intensificar o caráter positivo da expressão.


II)

O uso das aspas está correto por se tratar de uma expressão típica da linguagem oral.


III)

O autor utilizou as aspas com o intuito de inverter o sentido original de palavra.

A)
Somente I está correta.

B)
Somente II está correta.

C)
Somente III está correta.
D)
Somente I e II estão corretas.

E)
Somente II e III estão corretas.

Questão  05


Assinale a alternativa correta segundo o texto.

A)
Às minorias democráticas industriais é dispensado o mesmo tratamento médico que era experimentado em Auschwitz.

B)
Alguns pretensos patriotas começarão uma guerra que tornará o Holocausto insignificante.

C)
A tortura sistemática de animais faz parte do dia a dia de todos os pesquisadores que recebem prêmios.

D)
O aumento constante do número de armas mortais torna o mundo tão violento quanto o Holocausto de Auschwitz

E)
Os nossos intelectuais acreditam saber precisamente o que a humanidade necessita e se esforçam por recriar as pessoas à sua semelhança.
O texto a seguir servirá de base para as questões 06, 07 e 08.

A cada dia são realizados 3.835 abortos no Brasil e 137.000 no mundo. Isso mesmo: calcula-se que ocorram 1,4 milhão de abortos no Brasil e 50 milhões no mundo, anualmente. O que muda é o final da história, dependendo da protagonista. Se ela vive em um país onde o aborto não é considerado crime ou se ela pode pagar pela assistência de um médico, à revelia da lei, a praticante costuma sair ilesa. Se realiza o aborto precariamente e sem amparo legal, sai morta ou muito machucada.

Muda também a moral da história, dependendo do espectador. O embate entre a tese pró-escolha, que defende a soberania da mulher sobre seu corpo, e a tese pró-vida, que defende o direito do feto de nascer, está longe de arrefecer. No Brasil, ao contrário, o debate esquentou em dezembro do ano passado (2000), na 11ª Conferência Nacional de Saúde, que aprovou a descriminalização do aborto, após 14 anos de negativas. Isso não significa que o aborto foi liberado. Crime é figura do Código Penal, assunto para deputados e senadores. A Conferência é uma reunião entre gestores públicos de saúde, representantes de pacientes e trabalhadores da área. Suas decisões são diretrizes para as políticas públicas de saúde. A votação de dezembro significa que a saúde pública brasileira pela primeira vez na história apóia a liberação do aborto.

(Revista Superinteressante,  abril de 2001) 

questão  06


Assinale a alternativa cujas idéias não correspondem ao texto.

A) 
Mesmo nos países em que é considerado crime, o aborto é praticado.

B) 
A legalização do aborto não diminuiria o número de mulheres mortas ou feridas nesse procedimento.
C) 
O aborto continua sendo crime no Brasil, mesmo após a 11ª Conferência Nacional de Saúde.

D) 
Sob o julgamento da tese pró-escolha, o aborto não pode ser considerado crime.

E) 
As condições financeiras da mulher que aborta são decisivas para sua recuperação.

Questão  07


Considere as afirmações:


I)

Crime é assunto para o Judiciário e o Legislativo, que não devem interferir na legalização do aborto. 


II)

A Conferência Nacional de Saúde, através de seus representantes, tem o poder para decidir sobre a legalização do aborto no Brasil.


III)

A discussão sobre o aborto apresenta duas teses: a tese pró-vida e a tese pró-escolha, de opiniões contrárias.


IV)

O Brasil, ao contrário do resto do mundo, não discute o aborto, já que ele é proibido.


Assinale a alternativa correta.

A)
Somente I está correta.

B) 
Somente I  e II  estão corretas.

C) 
Somente III está correta.
D) 
Somente III e IV estão corretas.

E) 
Somente I  e III estão corretas.

Questão  08


Assinale a alternativa em que as duas afirmações apresentam o mesmo significado.

A)   
–  A mulher paga pelo aborto, à revelia da lei, e sai ilesa.

       
– Com o apoio da lei, a mulher que paga pelo aborto sai sem se ferir.

B)    
– O embate entre pró-vida e pró- escolha está longe de arrefecer.

       
– A concordância de idéias entre pró-vida e pró-escolha está longe de terminar.

C)   
– Na 11ª Conferência Nacional de Saúde, aprovou-se a descriminalização do aborto, após 14 anos de negativas.    

      
– Após 14 anos de resistência, a Conferência Nacional de Saúde decidiu não descriminar a mulher que aborta.

D)  
– As decisões da Conferência Nacional de Saúde são diretrizes para as políticas públicas de saúde.
     
– As linhas de ação e os procedimentos da saúde pública são norteadas pelas resoluções da Conferência Nacional de Saúde.
E)  
– Dependendo da protagonista da história, o aborto pode ter um final trágico. 

     
– A história do aborto pode acabar mal; tudo depende da justiça.

Questão  09


“O romance social e narrativo do decênio de 30 segue a tradição naturalista de concorrência ao conhecimento científico; só que, neste caso, conhecimento mais sociológico e político.” (Antônio Cândido – crítico literário)


Confronte essa afirmação com os fragmentos a seguir:


I)

“No dia em que alguns deixaram de ir ao serviço, ele (o doutor) foi em pessoa falar com os praieiros na caiçara grande. O velho José Divina, deitado de papo para o ar, recebeu a visita. Levantou-se devagarinho. O doutor falou áspero. Por que haviam abandonado o serviço? Estavam precisando de homens, aquilo era um absurdo.




O velho enxugou os olhos e foi dizendo:




– Doutor, nós somos de outro ofício. A gente não pode com o repuxo lá da sonda.” (José Lins do Rego)


II)

O Sr. pensa que eu tenho alguma fábrica de dinheiro? (O diretor diz essas coisas a ele, mas olha para todos, como que a dar uma explicação a todos. Todas as caras sorriem.) Quando o seu filho esteve doente, eu o ajudei como pude. Não me peça mais nada. Não me encarregue de pagar as suas contas: já tenho as minhas, e é o que me basta... (Risos.)”  (Dyonélio Machado)


III)

“Lúcio exortava João Troçulho ao trabalho:




Por que não planta um quinguingu?




Não se tem fuga, patrãozinho: é no eito todo o dia que Deus dá. Se fosse coisa que se tivesse tempo, mas é no rojão de inverno a verão. E a gente não tem ganância. O que adianta a gente se matar?” (José Américo de Almeida)


Com base no confronto feito, assinale a alternativa correta.

A)
Somente I e III ilustram a afirmação do crítico.

B)
Apenas a I se aplica o raciocínio do crítico.

C)
III discorda da tese enunciada pelo crítico.

D)
Somente II e III confirmam o pensamento do crítico.

E) I, II e III  servem de apoio à análise do crítico.

Questão  10


Esta é a advertência posta por Aluísio Azevedo no começo de seu romance O Homem, 1887: “Quem não amar a verdade na arte e não tiver a respeito do Naturalismo idéias bem claras e seguras fará, deixando de ler este livro, um grade obséquio a quem o escreveu”.  Analise os trechos a seguir, extraídos do romance em questão, e depois assinale a alternativa correta:


I)

“A oração constava do seguinte: ‘Jesus, filho de Maria, príncipe dos céus e rei na Terra, senhor dos homens, amado meu, esposo de minha alma, vale-me tu, que és a minha salvação e o meu amor (...) Amado do meu coração, espero-te esta noite no meu sonho, deitada de ventre para cima, com os peitos bem abertos, para que tu me penetres até ao fundo das minhas entranhas e me ilumines toda por dentro com a luz do teu divino espírito!”


II)

“As árvores, com as folhas arrepiadas, estorciam-se, atirando-se umas às outras e rangendo os galhos; as flores palpitavam sob o doudejar das borboletas; os répteis corriam de rojo por toda a parte, rondando, seguros e assanhados; vermes esfervilhavam, brotando aos cardumes do solo úmido; insetos zumbiam voando agarrados no ar, aos pares.”


III)

“Agora, no seu todo de senhora refeita, com as suas intransigências de dona de casa, com as suas preocupações de economia doméstica, ela estava a pedir um marido prático, um homem de boa posição, que lhe trouxesse tanto ou mais prestígio que o pai; mesmo porque este, ultimamente, e só por causa dela, havia-se alargado um pouco demais com aquelas festas e começava a sentir necessidade de apertar os cordéis da bolsa.”


NÃO expressa “idéias bem claras e seguras a respeito do Naturalismo”:

A)
somente III.
B) 
somente II e III.

C) 
somente I.

D) 
somente I e III.

E) 
somente II.

Questão  11


Os trechos a seguir foram extraídos de peças de Nelson Rodrigues. Assinale aquele que não caracteriza a temática da sua literatura dramática.

A) 
“OLEGÁRIO - Quero dizer o seguinte: seus atos podem ser puríssimos. Mas seu pensamento nem sempre – seu pensamento, seu sonho. Quem é que vai moralizar o pensamento? O sonho? Você, talvez!” (Uma mulher sem pecado, Ato I, fala de Olegário a Lídia, sua mulher)

B) 
“ALAÍDE (irônica) – Ah! Não! (exaltada) Você faz mal em dizer que não mataria nunca a sua mulher!... Um marido que dá garantias de vida está liquidado.” (Vestido de Noiva, Ato I, fala de Alaíde a Pedro, seu marido)

C) 
HERCULANO - “Não posso olhar meu filho enquanto não matar, matar. (muda de tom) Mas chego aqui e sei que o ladrão boliviano foi solto. (berrando) Soltaram o ladrão boliviano! Soltaram! A polícia está louca?”

“DELEGADO – Polícia coisa nenhuma! O senhor não conhece nossa justiça! A polícia prende e a justiça solta! Apareceu aqui o advogado, um desses advogados – com hábeas corpus. (arquejante) A lei é cheia de frescuras! (Toda nudez será castigada, Ato III) 

D) 
“DIABO DA FONSECA – Ivonete de Albuquerque Guimarães, é por sua livre e espontânea vontade que deseja trair o seu marido, o crítico teatral Dorothy Dalton?


IVONETE – Mas claro!


DIABO DA FONSECA – Pardal não sei de quê, é por sua livre e espontânea vontade que deseja prevaricar com Ivonete de Albuquerque Guimarães?


PARDAL – Exatamente.” (Viúva, porém honesta, Ato III)

E) 
“GILBERTO – Recuso! Eu não acredito em provas, eu não acredito em fatos e só acredito na criatura nua e só.


TIO RAUL – Mas é uma adúltera.


GILBERTO – A adúltera é mais pura porque está salva do desejo que apodrecia nela.” (Perdoa-me por me traíres, Ato II, diálogo entre Raul e Gilberto, seu irmão)  

Questão  12

“CURITIBA

o interventor do estado

era um pinheiro inabalável

inabaláveis pinheiros igualmente

o secretário da segurança pública

o presidente da academia de letras

o dono do jornal

o bispo e o arcebispo o magnífico reitor

ah se naqueles tempos

a gente tivesse

(armando glauco dalton)

um bom machado!”   

(José Paulo Paes)


Sobre o poema acima NÃO se pode afirmar que:

A)
economiza a pontuação, ampliando os significados.
B)
menciona um dos símbolos do estado do Paraná.

C)
evoca os tempos vividos pelo autor em Curitiba.

D)
cita um vulto literário do século XIX.

E)
critica figuras da história de Curitiba.

Questão  13


“Um deles perguntou-lhes familiarmente se iam consultar a adivinha.


– Perdem o seu tempo, concluiu furioso, e hão de ouvir muito disparate...


– É mentira dele, emendou o outro rindo; a cabocla sabe muito bem onde tem o nariz.” 


Esse diálogo do cap. I de Esaú e Jacó põe-nos em duas direções diferentes. O capítulo fechar-se-á sem optar por nenhuma delas. Tal procedimento aparece em vários outros momentos do romance, exceto quando:

A) 
fala dos motivos que embasam a relação de Santos e Natividade com João de Melo e Barros.

B)
apresenta as razões pelas quais Natividade teria resistido ao casamento de Aires com Perpétua.

C) 
discute a autoria deste trecho de um discurso: “A abolição é a aurora da liberdade; esperemos o sol; emancipado o preto, resta emancipar o branco”.

D) 
lista os fatos que culminaram com a exoneração de Batista da presidência de uma das províncias do Império.

E) 
mostra as intenções que estão na base do comportamento do dono da loja onde Pedro e Paulo compram retratos de vultos da história universal.
Questão  14


Pode-se afirmar de Contos Novos de Mário de Andrade que: 

A)
Vestida de preto apresenta dificuldade para se saber se pertence ao gênero conto ou não, conforme seu início: “não sei bem se o que vou contar é conto ou não, sei que é verdade.”

B)
Nelson inicia-se assim: “Você conhece?”, referindo-se ao indivíduo “esquisito”. Apesar da indagação, sua verdadeira história não é esclarecida ao longo da narrativa.
C)
O ladrão enfoca a questão da violência urbana, consoante uma das tendências da prosa da 2ª fase do Modernismo.

D)
Tempo de camisolinha se estrutura a partir de diálogos através dos quais a narrativa toma feição de uma conversa, remontando-se assim à tradição oral.

E)
O peru de Natal e Frederico Paciência apresentam, para um mesmo fato, duas versões, dando mostras dos vários processos narrativos dominados pelo autor.

Questão  15


Sobre as narrativas de  Sagarana, pode-se afirmar que:

A) 
em Minha gente, o conflito central desenvolve-se a partir da mistura do real com o místico, do natural com o sobrenatural.

B) 
em A volta do marido pródigo, as disputas pelo poder político local impulsionam a narrativa.

C) 
Duelo, A hora e a vez de Augusto Matraga e O burrinho pedrês têm como foco principal o desejo da vingança.

D) 
Sarapalha e São Marcos aproximam a problemática vivida pelos personagens à paisagem local.
E) 
Conversa de bois e Corpo fechado estruturam-se de modo a preservar a linearidade da narrativa.

Inglês

Pedal Help

Last year it was the scooter, a few years before that, inline skates and skate boards. If there is a  new way to get around on wheels, we bipeds are eager to embrace it. So clear a path for electric bikes.

For weekend warriors who find themselves a little weak on those really steep hills, electric bikes are the perfect  answer. You  can pedal until you start to poop out, then with the flick of a switch you can give your tired legs a boost from a battery-powered  electric  motor like the  one found in a blender. The  motor works only when you’re pedalling, so you’re not cheating totally. Or, if  you  want to bike to work but don’t  like to show up for your morning meeting in full sweat, electric bikes can make the ride easier and  relatively perspiration-free. The assist from a six-hour charge-up will take you about 32 km, at a maximum speed of 32 km/h. 

While  the $1,000 price tag is still a deterrent for  most recreational riders, bike shops around the country are seeing a boom in interest. Sales of  electric bikes have climbed from just over 1,000 in 1995 to 30,000 last year. Volume is expected to hit 120,000 this year, thanks to growing interest not only among baby boomers discovering they’re not so young as they once were but also among teens and young adults. A survey of buyers by Ford Motor company, which makes several models (including one that folds up smaller than a baby stroller),  showed that even extreme cyclists were buying electric bikes for off-days and daily errands. Pedal on.       

(PARK, Alice.Time – Latin American Edition: Pedal Help, page 08, April 23,2001)

Vocabulary

boom – aumento de negócios

boost – impulso, auxílio

errands – missões, incumbências

flick – pancada leve

folds – dobra 

scooter – patinete

stroller – carrinho

sweat – suor

thanks to – graças a 


Read the text Pedal Help to answer the questions from 16 to 22.

Questão 16

Mark the correct alternative according to the text.

A)
The expression last year mentioned in the text means 1999.

B)
The demand for electric bikes is increasing despite the high price.
C)
Extreme cyclists were buying electric bikes only for daily activities.

D)
Electric bikes are not obstacle for most recreational riders anymore.

E) A survey showed that modern buyers acquire electric bikes at low prices. 

Questão  17


Choose the alternative which has the correct statements according to the text.


I)

Electric bikes can make the cyclist not completely sweaty.


II)

Thanks to Ford Motor company, cyclists do not hurt themselves. 


III)

The motor works only when you are pedalling at high speed.


IV)

The boom in sales of electric bikes is due to the adults, teens and young adults’ interest.


V)

Human beings (bipeds) like trying new ways to ride on wheels.

A)
I,  II,  III.

B)
III,  IV,  V. 

C)
II,  III,   IV.

D)
I,   IV,   V.
E)
I,   III,   IV.

Questão  18


According to the information in the text, from 1995 to last year, the sales of electric bikes increased:

A)
3000 %
B)
300 % 

C)
30000 %

D)
30 %

E)
300000 %

Questão  19


”You can pedal until you start to poop out, then with a flick of a switch you can give your tired legs a boost from a battery-powered electric motor.”


The pronoun “you” in the sentence above refers to  the:

A)
reviser.

B)
writer.

C)
reader.
D)
buyer.

E)
seller.

Questão  20


Mark the alternative that has the sequence of synonyms for the underlined words in these sentences.


I)

If there is a new way to get around on wheels we embrace it.


II)

Electric bikes are the perfect answer for weekend warriors.


III)

If you want to bike to work but don’t like to show up for your meeting in full sweat ...


IV)

Bike shops around the country are seeing a boom in interest.

A)
method, powered, desire, an off-day.

B)
manner, solution, wish, an increase.
C)
manner, requirement, invite, an asking.

D)
path, response, wish, a model.

E)
form, conclusion, will,  a decline.

Questão  21


“You can pedal until you start to poop out.” 
This sentence means that you can pedal until:

A)
you discover that you cannot go back.

B)
you get the top of steep hills.

C)
you find a place for your legs resting.

D)
you get  the highest speed of 32km/h.

E)
you get very tired, exhausted.
Questão  22


“Ford Motor company makes a model of bike that folds smaller than a baby stroller.” 


The underlined word is in the same degree as _____ is.

A)
clear

B)
blender

C)
easier
D)
stroller

E)
eager


Read the text Water Worries to answer the questions from 23 to 25.

Water Worries


Overdosing of antibiotics can do more than damage your health. It can damage the environment too.


Water samples recently taken from the Ohio River and two of its tributaries contained trace amounts of commonly prescribed antibiotics like penicillin, tetracycline, and vancomycin. The drugs apparently came from farms and hospitals located upstream. The drugs were also present in area tap water. Antibiotics leave the bodies of animals and humans as waste, which is apparently how they entered the water.


The low levels of antibiotics are not considered harmful to humans. However, the findings raise concerns about so-called superbugs — bacteria that are immune to antibiotics. Scientists believe overexposure to antibiotics helps resistant bacteria become more widespread. This is the first time it has been demonstrated that antibiotics can leech into the water supply.


The science project was conducted by 17-year-old high school senior Ashley Mulroy, who also showed that while typical wastewater treatment plants don’t eliminate the drugs, activated charcoal filtration does. Mulroy’s innovative research earned her a water science prize from the engineering  firm ITT Industries of White Plains, New York. 

(CURTIS, Ellis. Popular Science: water worries. May 2001, page 42)

VOCABULARY

amounts – quantidades

bugs – micróbios

leech – “penetrar”

tributaries – afluentes

waste – resíduos, lixo

widespread – muito espalhadas 

questão  23


The main idea of the text is:

A)
The water science prize given to Mulroy’s innovative research.

B)
The elimination of the drugs by typical wastewater treatment plants.

C)
The damage antibiotics can cause for human health and the environment.
D)
The description of the Ohio River which is still not polluted.

E)
The superbugs — bacteria that are not spreading thanks to antibiotics.

Questão  24


According to the text say if it is true (T) or false (F) the following statements.


(   )
Scientists believe overdose of antibiotics makes bacteria resistant.


(   )
Although low levels of antibiotics are not harmful, superbugs population is growing.


(   )
Activated charcoal filtration does not eliminate antibiotics that enter the water. 


(   )
Antibiotics that leave the body of animals and humans as waste are treated before entering to the water.


(   )
The antibiotics can come from waste of hospitals and farms located upstream.


The correct sequence is:

A)
T,  T,  F,  F,  T.
B)
F,  T,  F,  T,  T. 

C)
T,  F,  T,  F,  F.

D)
T,  T,  T,  F,  T.

E)
F,  F,  F,  T,  F.

Questão  25


“While typical wastewater treatment plants don’t eliminate the drugs, activated charcoal filtration does.”


The best translation for the underlined word in the sentence above is: 

A)
indústrias. 

B)
plantas.

C)
projetos.

D)
usinas.
E)
mapeamentos. 

Espanhol

Las cuestiones 16 a 21 se refieren específicamente al texto 1.

TEXTO  1:

Resabios machistas

Mal se puede acabar con la plaga de la violencia doméstica si desde la justicia se minimizan las agresiones sexuales o desde la televisión se toleran comportamientos agresivos con su pareja por parte de algún concursante en determinado programa. Si las actitudes machistas, generadoras de violencia contra la mujer, siguen teniendo alguna forma de comprensión por parte de los jueces o se proponen a las grandes audiencias como modelos a seguir, no habrá modo de evitar que se sigan transmitiendo de generación en generación.

La sentencia de la Audiencia de Barcelona que ha impuesto la pena mínima al violador de una joven de 13 años -un policía nacional que utilizó la amenaza del arma reglamentaria para consumar su tropelía-, con el argumento de que la víctima tenía alguna experiencia sexual, es un disparate y una invitación a los potenciales agresores para que sigan abusando de su fuerza física o de su poder frente a la mujer.  Como lo ha sido otra reciente sentencia de la misma Audiencia que absolvió a un padre, violador reiterado de su hija menor, porque no pudo probarse el rechazo de la víctima. Aunque sean excepción, este tipo de resoluciones causan un severo daño a la credibilidad de las mejoras introducidas recientemente en los procesos por malos tratos para proteger más eficazmente a la víctima e impedir la impunidad del agresor.

No menos grave es que en un programa televisivo de gran audiencia se minimice la  actuación agresiva para con su pareja de un concursante y sólo se decida expulsarle del programa ante la avalancha de peticiones en ese sentido por parte de partidos políticos y de entidades sociales. En todo caso, habría sido todavía más grave que ese comportamiento hubiera sido inducido por motivos de audiencia. Pero, más allá de la conducta individual, hay que preguntarse por qué personas jóvenes, educadas en una sociedad más tolerante e igualitaria en las relaciones personales y familiares, siguen actuando frente a su pareja según estereotipos del más rancio machismo.

El agresor de la última víctima mortal por violencia doméstica -una mujer que eleva ya a 15 el número de fallecimientos por esta causa en lo que va de año- es un hombre de 24 años que no pudo soportar su rechazo amoroso y reaccionó con la ancestral actitud de 'o mía o de la tumba fría'. En nuestra sociedad siguen perviviendo, a veces bajo una pátina de modernidad, actitudes que tienden a suponer una provocación en la mujer agredida, un derecho por parte del agresor, un débito por parte de la mujer hacia el macho y una especie de propiedad del marido respecto a la esposa. Ello explica que el número de mujeres asesinadas por sus maridos o ex maridos, novios o ex novios siga en aumento, y que los planes y reformas legales contra la violencia doméstica no basten para erradicarla.

(El País, Madrid, 06.04.01)

questão  16


Señala V(verdadero) o F(falso), según el texto:


I)

Es inaceptable el abuso contra la mujer sea por motivos políticos, sea por motivos de religiosidad.


II)

Resulta difícil erradicar la violencia doméstica si aún hay resabios machistas en nuestra sociedad.


III)

La televisión y la justicia han contribuído a la disminución de la violencia del hombre hacia la mujer.


IV)

Todavía persiste un comportamiento machista y, por consiguiente, la violencia doméstica ha aumentado.


V)

Los hombres han sido muy penalizados por sus actos violentos, ocasionando una desigualdad de sexos.


VI)

No es tan grave el hecho de que un programa televisivo de gran audiencia haya expulsado a un concursante por agredir a su pareja.


La secuencia correcta es:

A)
V-F-V-V-F-V

B)
F-F-V-F-V-F

C)
F-V-F-V-F-F
D)
V-F-F-V-V-V

E)
V-V-F-F-F-V

Questão  17


En el fragmento “En  nuestra sociedad siguen perviviendo, a veces bajo una pátina de modernidad, actitudes que tienden a suponer...”, la expresión subrayada se entiende como:

A)
modernidad conflictiva.

B)
modernidad engañosa.
C)
modernidad inadecuada.

D)
modernidad engalanada.

E)
modernidad desconocida.

Questão  18


“Aunque sean excepción, este tipo de resoluciones causan un severo daño a la credibilidad de las mejoras...”  La palabra subrayada puede ser sustituida por:
A)
Incluso

B)
Todavía

C)
A menos que

D)
Pese a que
E)
De ahí que

Questão  19


“Ello explica que el número de mujeres asesinadas...” El uso incorrecto de Ello está en la alternativa:

A)
Estaba muy enfadada. Por ello desistió de la apuesta.

B)
Aunque siendo un héroe nacional, ello sigue su vida con humildad.
C)
Todos los años hacían un viaje a Europa. Ello hizo con que todos los conocieran en la compañía aérea.

D)
Ello no es razón para discusión.

E)
¡De ello estoy hasta la coronilla!

Questão  20


Observa el fragmento: “(...) educadas en una sociedad más tolerante e igualitaria en las relaciones personales y familiares(...)”. Elige la alternativa que tenga el uso correcto de Y/E:

A)
Inés e yo estudiamos alemán.

B)
El niño se despertó e se puso a llorar.

C)
A la harina se añade leche e hierve.

D)
Cómprame naranjas e higos para el postre.
E)
Javier tiene pelo negro y insinuantes ojos azules.

Questão  21


En “pena mínima al violador” y “amenaza del arma”, los plurales son , respectivamente:

A)
penas mínimas a las violadores / amenazas de los armas.

B)
penas mínimas a los violadores / amenazas de los armas.

C)
penas mínimas a las violadoras / amenazas de las armas.

D)
penas mínimas a las violadores / amenazas de las armas.

E)
penas mínimas a los violadores / amenazas de las armas.

Las cuestiones 22 y 23 se refieren específicamente al texto 2.

TEXTO 2:

La señora pregunta a la sirvienta:

— Paquita, ¿cómo es que en esta silla hay tanto polvo?

— Claro, señora. ¡Hace más de una semana que nadie se sienta en ella! ¡Yo no tengo la culpa!

Questão  22


La interpretación correcta del chiste es:

A)
A senhora se assusta, pois sobre a sela apareceu um polvo morto.

B)
A servente para não assumir que pôs um polvo em cima da cadeira, finge que não entendeu a pergunta.

C)
A senhora percebe que a empregada não fez direito seu trabalho e, então, esta desconversa.
D)
A senhora pensa que a faxineira é culpada por ninguém querer sentar na cadeira.

E)
A servente não admite sua culpa e tenta culpar a patroa.

Questão  23


En su trabajo las sirvientas suelen usar:

A)
Escoba, cubo, lejía, trapo, plumero, delantal, cepillo.
B)
Trapo, pluma, lejía, estropajo, basura, jabón, escoba.

C)
Delantal, fregona, escoba, balde, plumero, cepillo.

D)
Aventón, lejía, trapo, cubo, escoba, basura, plumero.

E)
Escoba, cubo, lejía, trapo, basura, delantal, cepillo.

Las cuestiones 24 y 25 se refieren a la historieta que se sigue:
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Questão  24


La interpretación correcta de la historieta es:

A)
El cliente pierde los estribos e insulta al pobre camarero.

B)
El cliente se queja del retraso y pone en duda la calidad de la carne.

C)
El camarero se desmaya por no soportar la presión del cliente.

D)
El camarero pide disculpas por el retraso, pero el cliente ya enfadado no las acepta.

E)
El cliente pensó equivocadamente que todavía estaban pescando el pez.
Questão  25


Conforme la historieta, las palabras “comida”, “tardanza”, “pescado”, “listo” y “carnada” pueden ser sustituidas respectivamente por:

A)
almuerzo, retraso, pez comestible, preparado, cebo de carne.
B)
cena, demora, carne blanca, pronto, carnaza.

C)
plato, detención, marisco, tardo, carnicería.

D)
ración, dilación, carne blanca, avisado, sebo de carne.

E)
menú, atraso, pez comestible, pescado, carniza.

Biologia

Questão  26


São estruturas tubulares membranosas presentes nas células eucariotas, relacionadas à síntese de lipídios e ao processo de desintoxicação do organismo. Nas células do fígado, absorvem substâncias tóxicas, modificando-as ou destruindo-as, de modo a não causarem danos ao organismo. Estas estruturas são:

A)
Complexo de Golgi.

B)
Retículo endoplasmático granular.

C) Retículo endoplasmático agranular.

D)
Ribossomos.

E)
Mitocôndrias.

Questão 27


No esquema abaixo, a figura A representa o caule de uma planta após a retirada do anel cortical (anel de Malpighi), e na figura B, podemos observar o aspecto apresentado pelo caule algumas semanas depois. Ao final de mais algumas semanas a planta morre, porque:
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A)
a planta lesada não realiza fotossíntese.

B)
a seiva bruta não pode atingir as folhas.

C)
a seiva bruta não chega às raízes.

D)
a seiva elaborada não pode atingir as folhas.

E)
a seiva elaborada não pode atingir as raízes.
Questão  28


A reconstituição óssea, muitas vezes necessária nas vítimas de acidentes graves ou quando ocorre o desgaste natural dos ossos em pessoas de idade avançada, ganhou novos aliados – os corais do mar. Os ortopedistas do Hospital Ambroise – Pare, na França, garantem que as peças reconstituídas a partir do coral são perfeitamente toleradas pelo organismo e estão imunes às doenças e à transmissão de vários tipos de doenças (Globo Ciência – 02/93).


Os corais possuem um exoesqueleto de carbonato de cálcio secretado pela _____________ e pertencem à classe _________________ . 


As palavras que completam corretamente a frase são, respectivamente:

A)
epiderme e Anthozoa.
B)
gastroderme e Anthozoa.

C)
mesogléia e Hydrozoa.

D)
mesoderme e Scyphozoa.

E)
epiderme e Scyphozoa.

Questão  29


Aves e mamíferos possuem mecanismos relacionados com a manutenção da temperatura corpórea.


Entre as alternativas a seguir assinale a que apresenta dois mecanismos de controle do aumento da temperatura comuns tanto a um pássaro quanto ao homem.

A)
Respiração ofegante e sudorese.

B)
Dilatação dos vasos sangüíneos superficiais e sudorese.

C)
Contração dos vasos sangüíneos superficiais e sudorese.

D)
Respiração ofegante e dilatação dos vasos sangüíneos superficiais.
E)
Respiração ofegante e contração dos vasos sangüíneos superficiais.

Questão  30


Uma pesquisa realizada pelo Instituto Nacional do Câncer mostrou que em 1997 foram 4090 óbitos por câncer de próstata. Segundo o oncologista Sérgio Simon, com o avanço tecnológico para o tratamento deste tipo de câncer, ao invés de se retirar a próstata cirurgicamente, é feito um implante de iodo radioativo que, além de diminuir os efeitos colaterais, diminui a incidência de impotência, pois preserva os feixes nervosos.

 (Globo Ciência no 81).


A próstata é uma glândula anexa ao sistema reprodutor masculino cuja função é:

A)
produzir o acrossomo que acumula secreções indispensáveis à fecundação.

B)
produzir secreções que permitem o crescimento e o amadurecimento do espermatozóide.

C)
estimular as células de Leydig a secretar líquidos ricos em testosterona.

D)
armazenar os espermatozóides até o momento da ejaculação.

E)
produzir um líquido alcalino que neutraliza a acidez da uretra e das secreções vaginais.
Questão  31


A vespa da madeira é considerada a principal praga das florestas de pinus do sul do Brasil. O inseto é vetor do fungo Amylostereum areolatum que ataca as árvores estressadas levando-as à morte. O combate a esta praga é feito com controle biológico usando-se o nematóide Delademus siricidicola que parasita a fêmea tornando-a infértil. Analise as afirmações a seguir:


I)

Pinus e fungos pertencem ao reino Metáfita.


II)

A vespa da madeira pertence ao Filo Artrópoda.


III)

Nematóides são vermes cilíndricos alongados de extremidades afiladas.


IV)

O fungo e a vespa têm a quitina como principal constituinte de seu revestimento.


Estão corretas:

A)
I, II, III e IV.

B)
somente II, III e IV.
C)
somente I, II e III.

D)
somente II e III.

E)
somente I e IV.

Questão  32


Apesar de todo o avanço da medicina nos últimos anos, muitas doenças antigas continuam presentes em várias partes do mundo. A principal causa desse fato é a existência de grande parcela da população à margem de todo esse avanço e principalmente pela negligência dos governantes com o saneamento básico, educação sanitária, etc. Dentre essas inúmeras doenças, assinale aquela que pode ser evitada pelo tratamento adequado de excretas humanos, pela construção de esgotos, pelo uso de calçados por parte de populações suscetíveis de infestação e através de uma educação sanitária eficaz.

A)
Dengue

B)
Febre amarela

C)
Malária

D)
Ancilostomose
E)
Doença de Chagas

Questão  33


Após a fecundação, o zigoto começa a sofrer:

A)
muitas divisões mitóticas num processo chamado celomação.

B)
muitas divisões meióticas num processo chamado segmentação.

C)
muitas divisões meióticas num processo chamado gastrulação.

D)
muitas divisões mitóticas num processo chamado neurulação.

E)
muitas divisões mitóticas num processo chamado segmentação.
Questão  34


Em uma molécula de DNA, encontramos um filamento cujas bases nitrogenadas se dispõem na seguinte ordem: ATA, TCG, GCA, AAA, GCG.  Esta cadeia, ao formar uma molécula de RNA, o faria na seguinte seqüência:

A)
TAT, AGC, CGT, TTT, CGC.

B)
UTU, AGC, CGT, TTT, CGC.

C)
UAU, AGC, CGU, UUU, CGC.
D)
AUA, UCG, GCA, AAA, GCG.

E)
UAU, AGC, CGU, UUU, GCG.

Questão  35


Os tendões são formados por um tecido bastante resistente e pouco elástico, e possuem função de ligar os músculos esqueléticos aos ossos. Os tendões são formados por:

A)
tecido cartilaginoso.

B)
tecido conjuntivo denso.
C)
tecido conjuntivo frouxo.

D)
tecido conjuntivo elástico.

E)
tecido conjuntivo reticular.

Questão  36


Considerando o sistema circulatório de um inseto, pode-se afirmar que:

A)
o sistema é aberto e a hemolinfa transporta gases respiratórios.

B)
o sistema é aberto e a hemolinfa não transporta gases respiratórios.
C)
o sistema é aberto e a hemoglobina transporta gases respiratórios.

D)
o sistema é fechado e a hemolinfa só transporta gás carbônico.

E)
o sistema é fechado e a hemoglobina transporta gases respiratórios.

Questão  37


As savanas africanas são mundialmente famosas por sua fauna vistosa, de animais de grande porte, como zebras, gnus, leões, leopardos, girafas, elefantes, etc. No Brasil, ainda que não com os mesmos exemplares de fauna, ocorre bioma similar:

A)
nos Campos Limpos.

B)
na Floresta Tropical.

C)
na Mata Atlântica.

D)
no Campo Cerrado.
E)
na Mata de Cocais.

Questão  38


A surdez congênita na espécie humana é uma anomalia devida à homozigose dos genes recessivos “d”  e  “e”  que interagem na determinação desse caráter. São necessários 2 genes dominantes “D” e  “E” para audição normal. A proporção esperada no cruzamento entre diíbridos é:

A)
9 normais e 7 surdos.
B)
9 surdos e 7 normais.

C)
12 normais e 4 surdos.

D)
12 surdos e 4 normais.

E)
3 normais e 1 surdo.

Questão  39


A palmeira Euterpe sp, encontrada na Mata Atlântica, é a produtora de palmito. A retirada indiscriminada e o comércio ilegal desse vegetal poderá levar ao seu desaparecimento. A parte comestível desse apreciado alimento corresponde:

A)
ao felogênio.

B)
ao parênquima lacunoso.

C)
ao súber.

D)
ao meristema apical.
E)
ao cilindro central.

Questão  40


Do ponto de vista evolutivo, as asas dos insetos e as asas dos morcegos são:

A)
órgãos homólogos porque possuem a mesma origem embrionária.

B)
órgãos homólogos porque realizam a mesma função.

C)
órgãos análogos porque realizam a mesma função.
D)
órgãos análogos porque possuem a mesma origem embrionária.

E)
órgãos homólogos porque possuem o mesmo aspecto externo.
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